



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года ПЯТНИЦА, 13 СЕНТЯБРЯ 1968 ГОДА № 215 (13632) Цена 2 коп.

СЕМЕНА — ФУНДАМЕНТ УРОЖАЯ

Дневник полевых работ

Темпы работ на полях в последние дни заметно снизились. По данным областного управления сельского хозяйства, 11 сентября механизаторами колхозов и совхозов убрано 6,7 тысячи гектаров зерновых и бобовых. Прирост за день — 2 процента. Всего с начала сезона убрано 144,2 тысячи гектаров — 43,6 процента озимых и яровых зерновых культур.

НА ТЕМЫ ДНЯ



В этом году на полях колхозов и совхозов нашей области выращен неплохой урожай. По данным областного статистического управления, намолот с гектара составляет в среднем свыше 17 центнеров зерна. Одним из важных факторов, способствующих этому, безусловно, были высококачественные семена. В прошлом году впервые в области кондиционность семенного зерна была доведена до 92 процентов.

ЗОЛОТОЙ ФОНД ПЛОДОРОДИЯ

удобрении полей. Но если вспашке, буртованию и вывозке удобрений на поля не уделяется должного внимания, то с засыпкой семян значительно труднее. Поэтому забота о семенах должна быть первоочередной и создание семенного фонда — задача номер один для хлеборобов.

Метеорологи не обещают сухой погоды. Следовательно, необходимо, используя «онна» между дождями, интенсивно вести уборку и обмолот семенных участков, организовав круглосуточную работу сушилок.

В хозяйствах Первомайского района засеяли 947 тонн семенного зерна — 23,5 процента к плану. Особое позаботились о будущем урожае в колхозе «Первое мая», где на сегодняшний день имеется свыше 500 тонн отсортированных семян. В Кривошеинском районе план засыпки семян выполнен на 13,2 процента.

ГЕРОИ УБОРОЧНОЙ СТРАДЫ

Комбайнер колхоза имени XXI съезда КПСС Василий Сторожов первым в Кожениновском районе и области перепахал в нынешнем году шеститысячный рубель по намолоту зерна. На счету Василия уже 6,445 центнеров. Более четырех с половиной тысяч центнеров зерна отпавили с поля комбайнеры

этого же колхоза И. Бауман и Н. Чириков. Механизаторы колхоза имени Кирова интенсифицировали работу. Под урожай 1969 года подано свыше 3,700 гектаров — более половины будущего ярового клина. Трактористы А. Костарев, Е. Степанов и Т. Красиков вспахали по 120 с лишним гектаров.

Одними из лучших по вывозке зерна урожайщики колхоза имени Кирова являются шоферы автоколонны 1235. Двадцать семь машин этой колонны перевезли 9,413 тонн зерна. Особенно отличились водители Н. Муромцев, Ю. Овсянников и И. Колесников. В. ЩЕРБАТОВ, Кожениновский район.

К весне готовиться с осени

Подъем ячменя ведется во всех совхозах нашего Томского района. Предстоит ее вспахать более 63,000 гектаров. Механизаторы передовых хозяйств действуют по плану: «Комбайн с поля — плуг в борозду». Почти нет разрыва между жатой и пахотой в совхозах «Заря» и «Рыболовский». Благодаря циклоному методу полевых работ, быстрому завершению уборки кукурузы, здесь вывободилось много тракторов, и почти все они используются на взлете ячменя. В этих хозяйствах ежедневно вспахивают по 200 гектаров земли.

Однако темпы подъема ячменя по району нынче значительно ниже прошлогодних. Вспахано 9,200 гектаров (в прошлом году на эту же дату было 12,000). Отчасти сказались более позднее начало жатки. И все же эта причина не главная. Расчищая, что время еще есть, в некоторых хозяйствах не торопятся пахать. В совхозе «Корниловский», например, в день поднимают всего по 30—35 гектаров ячменя. Быстрее могли бы вести вспашку в совхозах «Трудовник» и «Сибиряк». А ведь именно ранняя зябь поможет вырастить высокий урожай 1969 года. И поднять ее в сентябре есть все возможности. На днях в район приехало на помощь около

шестидесяти механизаторов с Поволжья. Повсюду организована двухсменная работа тракторов.

Недавно специалисты управления провели районный семинар механиков по сельхозмашинам, главным агрономов и главных инженеров хозяйств. На нем обсуждались вопросы вспашки ячменя. Кроме того, состоялся областной семинар по созданию семенного фонда.

Каждый хлебороб знает, как важно засыпать семенное зерно в сухую погоду. При повышенной влажности оно более подвержено грибковым заболеваниям, имеет плохую всхожесть. Уборку семенных участков пока начали только в совхозе «Степановский» и Томском опытно-хозяйстве. Мешают дожди. Но дальше тянуть нельзя: можно упустить сроки. Необходимо безотлагательно приступить к уборке семенных участков, а затем подвергать зерно активной сушке.



ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЦСПС ПРОФСОЮЗЫ — ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЕ

В. И. Ленина, выработать конкретные мероприятия в связи с юбилеем. Советские профсоюзы, призваны всемерно развивать и углублять социалистическое соревнование и его высшую форму — движение за коммунистический труд, активно поддерживать трудовую и политическую подлинную массовую, помогая коллективам трудящихся в выполнении социалистических обязательств по досрочному завершению пятилетки и достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, вести борьбу за дальнейшее повышение экономической эффективности производства и рост производительности общественного труда.

Главное содержание воспитательной работы профсоюзных организаций, отмечается в постановлении, должны составлять пропаганда значения марксизма-ленинизма для успешного строительства социализма и коммунизма в нашей стране, исторической роли Владимира Ильича Ленина как основателя Коммунистической партии и первого в мире рабоче-крестьянского государства, всесторонний показ борьбы коммунистической партии и всего советского народа за превращение в жизнь великих ленинских заветов. Все массово-политическую работу профсоюзных организаций необходимо направлять на воспитание трудящихся, молодежи в духе верности ленинизму и коммунистической убежденности, непримиримости к буржуазной идеологии и капиталистическому строю, воспитание патриотизма и пролетарского интернационализма.

Важнейшей задачей профсоюзов в связи с подготовкой к ленинскому юбилею, говорится в постановлении, является усиление заботы о дальнейшем повышении материального благосостояния трудящихся, улучшения условий их труда и быта, организации отдыха.

В своей международной деятельности советские профсоюзы будут и впредь высоко держать знамя классовой солидарности, пролетарского интернационализма, всемерно развивать связи и дружбу с трудящимися и профсоюзами других стран, последовательно выступать за единство международного профсоюзного движения на классовых революционных принципах, идти в первых рядах борцов против сил империалистической реакции и войны, за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

Школа и общественность

Сентябрьский звонок вновь позвал в школу не только учащихся, педагогов, родителей. Он был сигналом и для широкой общественности. Конечно, забота о нашей смене — забота каждодневная. Начиная с сентября, в начале учебного года от всех помощников школы требуются особая активность, заинтересованность.

Первые уроки во многих сельских и городских классах были нынче уроками мужества. У памятника Гнездилову собрались с букетами цветов и вчерашние воспитанники детсада, и завтрашние выпускники школы. К ним обратил секретарь райкома партии А. Ф. Данилов. Он сказал, что сегодня подвиг и мужество определяют, подготавливаются стремлением юных отлично учиться, быть полезными своему народу.

Ветераны революции, старшие коммунисты, герои труда, воины, отличившиеся на фронтах Великой Отечественной войны, встали 2 сентября за учительские столы, пришли на школьные торжественные линейки. И хотя темы их бесед совпадали с темами многих учителей, дети поняли то, чего не даст ни одна книга. Слушая лучших людей — героических участников памятных нам событий, — они видели тех, кто делает историю, учились думать и чувствовать, как они. Воздействие таких уроков — это и уми и сердца трудов переживания.



УДМУРТСКАЯ АССР. Ижевский автомобильный завод — ударная стройка пятилетки. На возведении его корпусов трудятся комсомольцы и молодежь из многих областей и республик страны. Завод строится и одновременно выпускает продукцию. Сотни «москвичей» ижевской марки уже мчатся по дорогам нашей необъятной Родины. НА СНИМКЕ: конвейер белого кузовов (общий вид). Фото Е. Загуляева. (Фотохроника ТАСС).

Планом предусмотрено вовлечение всех коллективов рабочих, служащих предприятий и организаций во Всесоюзный общественный смотр культуры производства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, направленный на дальнейшее улучшение организации производства, условий труда, санитарно-бытового обслуживания рабочих и служащих.



УТЕЧКА ТЕМПОВ

Для строителей Томска нет важнее объекта, чем стотысячник — завод промышленных железобетонных конструкций мощностью 100 тысяч кубометров изделий в год. Эту стройку справедливо именуют «заводом заводов». Ведь новое предприятие, когда оно войдет в строй, будет выпускать целые комплекты промышленных корпусов, что позволит поднять уровень индустриализации строительства.

С самого начала этот объект назвали ударным. Было время, когда стотысячник находился в центре внимания хозяйственных и партийных руководителей Томска. Нередко на стотысячнике начинал свой рабочий день управляющий трестом Томскпромстрой В. П. Кравцов и начальник Томского управления строительства А. А. Чеботарев. Не обзавелся стороной этот объект и секретари Томского горкома КПСС.

Разумеется, это повышало ответственность у непосредственных исполнителей — начальников участков и управ-

лений, ведущих здесь строительные работы. Чувствовался тот особый трудовой накал, который и отличает ударную стройку от рядовой. Именно на этой площадке родился лозунг: «Годовые ассигнования на стройиндустрию освоим за полгода», который был горячо поддержан на других объектах и записан в областных обязательствах.

Строители стотысячника начинали работы в труднейших условиях. Они не были обеспечены технической документацией, финансированием, необходимыми фондами на материалы. Несмотря на это, в прошлом году план строительного-монтажных работ ими был различительно перевыполнен. И нынче при годовом задании 263 тысячи рублей за восемь месяцев освоено 499 тысяч.

Казалось бы, нет оснований для тревоги. Плановые задания почти вдвое перекрываются, отлученные Министерством строительства СССР средства освоены досрочно. Но в то-то и дело, что это лишь внеш-

нее, бумажное благополучие. Планы занижены. Они не обеспечивают пуск первой очереди в 1969 году и сдачи завода в эксплуатацию на полную мощность в 1970 году. По нормам Госстроя СССР на строительство стотысячника отведено 32 месяца. С тех пор, как забыты первые свай, прошло 20 месяцев — почти две трети отведенного времени, а освоено средств лишь 11,9 процента от общей сметной стоимости. Согласитесь, что при таких темпах строительство затянется на многие годы.

Есть все возможности вести работы значительно быстрее. На площадке сосредоточено около 150 рабочих, много различной техники. Открыт широкий фронт для бетонных работ. До наступления морозов можно уложить не менее 2.000 кубометров бетона. Началась пора активнее включать субподрядные организации — Спецстрой, управления механизации, Сибалтехмонтажа и другие.

— А где предел? — задают риторический вопрос руководители треста Томскпромстрой. — Если три плана выполним, хватит?

Возможно, и этого не хватит. Ведь нужен не план, а завод, выпускающий заводы. И такой завод должен быть построен по крайней мере в сроки, очень близкие к директивным.

Между тем внимание к стотысячнику явно ослаблено. Начальник Томского управления строительства А. А. Чеботарев забывает сюда дорогу. Только на днях вспомнил об ударном объекте управляющий трестом Томскпромстрой В. П. Кравцов и секретарь парткома треста В. И. Ефимов.

— Закрутились, — сетуют тов. Ефимов. — Троллейбус надо? Надо. Обувную фабрику надо? Надо. Овощехранилище надо? Надо. Таких объектов только по Томску у нас набирается пятнадцать... Длительное время общестроительные бригады на сто-

тысячнике простаивали днями, а иногда и неделями. Чего бы чем-то загрузить бригады, их ставили на земляные работы, которые с успехом можно было выполнить механизмами. На объект по сути дела прекратили подачу бетона. В результате генеральный подрядчик — строительное управление № 4 — в июле и августе почти свернул работы.

На сентябрь и начало октября запланированы самые неотложные работы: забетонировать фундаменты, построить постоянные автодороги, сделать вертикальную планировку территории и т. д. Однако бетона поступает очень мало. При суточной потребности 80 кубометров пятого сентября его уложено 60, а шестого — 36 кубометров. Собственный бетонный узел недавно простоял целый день из-за нераспорядительности прораба Н. П. Горчакова, хотя мог бы изготовить не менее 30 кубометров бетона.

Неправильную позицию по

отношению к стотысячнику занимает и заказчик — объединение предприятий строительных материалов. На заводе до сих пор нет дирекции, поэтому никакого контроля за качеством строительного-монтажных работ не ведется. Прораб Н. П. Горчаков говорит, что даже формально некому подписать акт на скрытые работы. Кто может поручиться, что при такой бесконтрольности все обойдется благополучно?

Вообще ОПСМ почему-то не считает стотысячник своим. Главный инженер ОПСМ А. И. Тныря, например, заявляет, что на стотысячник не дали цемента и поэтому он не может удовлетворить заявки на бетон. В последнюю очередь выделяет сюда и цемент.

Стотысячник — ударный объект стройиндустрии. Он требует к себе самого пристального внимания руководителей стройки, парткома треста Томскпромстрой и ОПСМ, Томского горкома КПСС.

М. САМАРИН.



Эмилия Максимовна Лаутеншлагер выполняет на первом взгляде простую работу. Ее специальность называется наклеивание выводных концов. И в этой вроде простой работе есть свои премудрости, которые до тонкости изучила Эмилия Максимовна. Чуть видимые выводные концы на элементах схем будущих машин крепятся надежно. Проворству рук и vororko глазу Э. Лаутеншлагер завидуют молодые работницы Томского завода математических машин. План третьего года пятилетки Э. М. Лаутеншлагер уже выполнила.
Фото Е. Потапова.

«ЛЕНИН В МОСКВЕ И ПОДМОСКОВЬЕ»

МОСКВА. (ТАСС). В Институте истории партии МКГ и МК КПСС — филиале Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС есть интересная карта Москвы. На ней — множество пятничных звездочек, разбросанных почти по всем районам города, изображения Кремля, Красной площади, гостиницы «Националь», Большого театра, Дома Союзов и других общественных и жилых зданий столицы. Это дорогие сердцу каждого советского человека ленинские места.

Где только не бывал Ильич! До недавнего времени в Москве и столичной области было известно около 150 государственных и общественных зданий, предприятий, квартир, где жил, работал или выступал вождь.

После выхода в свет полного 55-томного собрания Сочинений В. И. Ленина и в результате кропотливого исследовательского поиска, который продолжают научные сотрудники института, выявлены новые адреса и факты, связанные с жизнью и деятельностью Владимира Ильича в столице. О них будет рассказано в книге, которую готовит институт к 100-летию со дня рождения вождя. Она будет называться «Ленин в Москве и Подмоскowie».

В архиве института хранится около двух миллионов документов, относящихся к деятельности столичной организации КПСС. Среди них — фотокопии рукописей вождя (подлинники находятся в Центральном партийном архиве), литературные и мемуарные материалы, свидетельства о тесных связях Владимира Ильича с Московской партийной организацией, о том огромном значении, которое придавал он этому крупнейшему пролетарскому центру.

«Воляк сознательный рабочий понимает, — писал Владимир Ильич еще в 1912 году, — что Петербург без Москвы — все равно, что одна рука без другой».

Глубокое изучение документов позволило работникам института издать капитальный труд «Очерки истории Московской организации КПСС». К 100-летию со дня рождения вождя готовится книга «Ленин и Московская партийная организация».

О том, как трудящиеся столицы и области претворяли и претворят в жизнь ленинские идеи, создается книга «По заветам вождя». Ее авторы — партийные, советские и хозяйственные работники, писатели, новаторы производства.

Уже в этом году выйдет сборник «Наши Ильичи». Его составят воспоминания труженников Москвы и Подмоскowie, встречавшихся с Лениным, слышавших его выступления.

НА ПРОСТОРАХ РОДИНЫ

МОСКВА:

КНИГА О ПЕРВОМ ЧЕКИСТЕ

11 сентября исполнилось 91-я годовщина со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Ф. Э. Дзержинского. К этой дате Военное издательство Министерства обороны СССР выпустило книгу под названием «Первый чекист». В ней рассказывается о жизни, революционной, военной и государственной деятельности ближайшего соратника В. И. Ленина Феликса Эдмундовича

БАРНАУЛ:

КОНВЕЙЕР - ВЕЛИКАН

В огромном механоборочном цехе Алтайского моторного завода состоялся митинг, посвященный пуску на полную мощность нового сборочного конвейера.

...Включается пульт управления, и в движение приходит 130-метровый конвейерная линия. На ней будут собирать двигатели марки «АМ-41», предназначенные для волгоградских и павлодарских тракторов. Конвейер-великан позволит предпочтительно вторе увеличить выпуск моторов этой марки.

РИГА: НОВЫЙ МОПЕД

ПОЛТАВА: БЕЗ РЕКЛАМАЦИЙ

На главном конвейере завода «Саргана заайгане» закончилась сборка опытной партии новых мопедов «Рига-4». Эти машины легко управляются. Посадка водителя улучшена за счет более высокого руля. Сиденье стало откидным и более удобным. Изменена конструкция рамы, штифов. Диаметр колес уменьшен, но они стали шире. Улучшилась проходимость мопеда. У него — двигатель Ш-52 в две лошадиные силы.

В будущем году намечено выпустить 160 тысяч мопедов «Рига-4».

(ТАСС).

ПОЛТАВА: БЕЗ РЕКЛАМАЦИЙ

Полтавский завод искусственных алмазов и инструментов освоил производство алмазных фильеров для протягивания проволоки малых диаметров. Новая продукция успешно опробована в промышленных условиях на Харьковском металлургическом заводе.

Полтавский алмазный — молод, первые изделия он выдал всего два года назад. А сейчас у предприятия 400 заказчиков. Завод не имеет ни одной рекламации.

ПРИБЛИЖЕНИЕ ОТКРЫТИЙ

ГЕОЛОГИЧЕСКОМУ ПОИСКУ - КООРДИНАЦИЮ И ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Как известно, возможности открытия месторождений нефти и газа на землях Томской области неравнозначны. Наиболее перспективными участками являются те, где сосредоточены деятельность Александровской нефтеразведочной экспедиции и Западной нефтеразведки. Здесь уже известны такие месторождения нефти, как Советское, Малореченское, Среднеуральское, Оленьи и другие. На территории Александровского и Новоаустралийского нефтяных районов можно ожидать открытия месторождений нефти на Крапивиной и Первомайской площадях.

Далее на восток земли, благоприятные для скопления нефти, сменяются переходной полосой, где сосредоточены как нефтяные, так и газовые залежи. В этой полосе выделены Александровский, Васюганский, Пудинский геологические районы с известными месторождениями Северным и Верхнесалайским газонефтяными, Северовасюганским, Мыльджинским и Лугинским газоконденсатными.

Восточнее переходной полосы преобладают в основном газовые месторождения. К этой части территории относятся геологические районы Парабельский и Пайдунский. В пределах первого уже открыто два месторождения газа: Усть-Сильгинское и Средне-Сильгинское. Земли Пайдунского района изучены недостаточ-но. При испытании сква-

ПРИБЛИЖЕНИЕ ОТКРЫТИЙ

жин, расположенных на Кананаской площади, что в пределах этого района, отмечены проявления газа в меловых отложениях, которые свидетельствуют о перспективности территории.

Каргасовская экспедиция проводит геологоразведочные работы на землях Пудинского, Парабельского и Пайдунского геологических районов, где предполагается в основном газовые месторождения. Из них наиболее перспективными считаются земли Пудинского района. Степень плотности запасов на территории Парабельского месторождения высокая. Земли, что прилегают к востоку, считаются менее перспективными.

Все эти выводы базируются в основном на имеющемся фактическом материале, то есть на данных, полученных при бурении скважин. А так как скважин на восточной территории области пробурено еще очень немного, то и выводы могут считаться предварительными.

Поэтому наша задача — изучить всю восточную, интересную в геологическом отношении территорию и дать однозначный ответ о степени ее перспективности. Работы экспедиции планируются так, чтобы одновременно с разведочным бурением на уже открытом Лугинском месторождении шире вести поисковые, доводя его процент до 50—75 в ближайшие 5 лет.

Крайние площадки, на которых сейчас ведется развед-

очные работы у северной границы Томской области, в пределах Пайдунского геологического района, другой экспедиции или разведке. Территория там еще слабо изучена как геофизическими, так и нефтеразведочными, и занимается ею нужно как занеминуло и планомерно.

Открытие нефтеразведочными Лугинское, Соболино, Усть-Сильгинское и Средне-Сильгинское месторождения связаны в основном с отложениями юрского возраста, которые залегают на глубине 2.500—2.600 метров. Но не менее интересны и отложения мелового возраста. Залегают они ближе к поверхности земли — на глубинах 1.600—2.000 метров и даже около 600. Но песчаные пласты меловых отложений, с которыми могут быть связаны нефтяные и нефтяные залежи, не всегда хорошо прослеживаются, и поэтому изучать их труднее, чем юрские. Сейчас на помощь геологам пришел испытатель пластов, который применяется в процессе бурения и позволяет изучать меловые отложения с необходимой последовательностью.

Однако какой бы совершенной техникой ни владели геологи, им прежде всего необходимо знать все особенности залегающих и распространения нефтегазовых пород. А это возможно лишь при условии, когда геологические организации области вооружены соответствующей информацией, знают,

ЗА ОПЫТОМ К ГЕОФИЗИКАМ

В Колташе, в Среднеобской комплексной геофизической экспедиции начал свою работу всесоюзный семинар, который проводится Министерством геологии СССР. Министерством геологии РСФСР и Всесоюзным научно-исследовательским институтом экономики минерального сырья. Цель семинара — обменяться опытом по внедрению нового способа погружения в скважину зарядов через полые иголки.

В северный город съехались представители союзных республик, краев и областей страны.

Докладом о методике и технике сейсмических работ в Среднем Приобье семинар открыл начальник Среднеобской комплексной геофизической экспедиции В. А. Ковдрашов.

Вот несколько интересных цифр, свидетельствующих о преимуществе новой методики. За последние пять лет производительность труда в экспедиции на прибором-месяц увеличилась в два с лишним раза. Объем сейсморазведочных работ с 2.723 погонных километров возрос до 5.014, причем число отрядов сократилось. Стоимость же одного погонного километра сейсморазведочных работ стала вдвое дешевле.

А. ЛИПОВКА.

«ВПЕРЕДИ ИДУЩИЕ». — ТАК ГОВОРЯТ В РЕМОНТНО-ПОДШИПНИКОВОМ ЦЕХЕ ТОМСКОГО ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА ОБ ОЛЬГЕ МИХАЙЛОВНЕ ШМИДТ, ЛИДИИ ИННОКЕНТЬЕВНЕ КОНЕВОЙ, АВГУСТЕ ГУРЬЕВНЕ КАСЬЯНОВОЙ. ВЫРАБОТКА У ЖЕНЩИН ВЫСОКАЯ, 140—160 ПРОЦЕНТОВ В СМЕНУ.

НА СНИМКЕ: УДАРНИЦЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА (СЛЕВА НАПРАВО) — А. Г. КАСЬЯНОВА, Л. И. КОНЕВА И О. М. ШМИДТ.

Фото Г. Хитриновича.

БРИГАДА МАСТЕРА В. М. ПОПОВА ИЗ АЛЕКСАНДРОВСКОЙ КОНТОРЫ БУРЕНИЯ ВСЕ СКВАЖИНЫ ПРОХОДИТ С БОЛЬШИМ ЗАПАСОМ ВРЕМЕНИ. ПАРНИ В БРИГАДЕ ПОДОВАРИЛИСЬ ОДИН К ДРУГОМУ. ИХ ЦЕЛЬ — ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИТЬ СВОИ ОБЯЗАННОСТИ.



ТЕМНО В ДОМЕ...

Еще 5 сентября работницы Томских горэлектростроительных отличили от электроподстанции дом № 26 по улице Розы Люксембург. Это было надо для производства работ на строящейся троллейбусной трассе. Все мы наделись, что работницы домоуправления № 2 сумели бы быстро подключить дом к другому вводу. Но наши надежды оказались тщетными: до сих пор более семидесяти человек сидят без света.

Обращались мы в горэлектростроительный домоуправление — ссылаются друг на друга.

Н. МИЛИМЕТЬЕВ.

НУЖНА ХОЗЯЙСКАЯ РУКА

Набережная река Ушайки № 22. Здесь детская поликлиника № 2. Ежедневно в адрес главного врача поликлиники раздается много недобрых слов. Но они вызваны отнюдь не плохим качеством обслуживания малых пациентов. А вот в чем дело.

Подходя к зданию, никак не скажешь, что это детское лечебное учреждение. Грязный, с обвалившейся штукатурной фасад; темный, тесный тамбур — мука для входящих. Особенно тяжело его преодолеть вьюгой, когда на наружной двери закрепляется мощная пружина, а на внутренние двери навешиваются солидные чугунные болванки в качестве закрывающих устройств. Легче альпинисту преодолеть высочайший пик, чем матери, привезшей своего ребенка в колеске или саночках, пройти через этот тамбур.

За неуютным вестибюлем и отгороженной глухой перегородкой регистратуры следуют полутемный гардероб.

Не радует глаз и комната ожидания на 2-м этаже.

Чтобы устранить все эти недостатки, капитальных затрат не требуется.

К. КАТАНУХИН.

ТАЕЖНЫЕ НОВОСТРОЙКИ

В Колташевском лесопрохозе в этом году будет построено и капитально отремонтировано около тридцати объектов, в их числе лесские склады, библиотека, пекарня, баня, овощехранилища. Недавно вступили в строй хранилища, ледники в поселках Куржико, Дальнее, Зайкино. Заканчивается строительство двух десятилетних объектов.

Ф. ЖЕЛТОНОЖКО.

Т. ПАСТУХОВА, главный геолог Каргасовской нефтеразведочной экспедиции.



К ПОЛОЖЕНИЮ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

Чехословацкая печать широко освещает результаты состоявшихся в Москве 10 сентября переговоров Председателя правительства ЧССР О. Чернича с советскими руководителями. Эти переговоры и соглашения, подписанные в Москве, рассматриваются как значительный вклад в решение экономических проблем Чехословакии. Вместе с тем беседы О. Чернича в Москве вновь подтвердили, что главное сейчас состоит в последовательном претворении в жизнь практических шагов, вытекающих из советско-чехословацких переговоров, которые проходили в Москве 23—26 августа 1968 года.

Результаты поездки О. Чернича в Москву вызвали большой интерес в международных кругах. Прогрессивная общественность видит в них убедительное свидетельство дальнейшего развития экономического сотрудничества Чехословакии и СССР.

В Праге 10 сентября было обнародовано обращение чехословацких руководителей Л. Свободы, А. Дубчека, Л. Смирковского, О. Чернича и Г. Гусака, в котором говорится, что Чехословакия будет укреплять социалистический строй, развивать его демократический и коммунистический характер, служить интересам мира и социализма во всем мире.

В обращении, в частности, содержится призыв к тем озабоченным за границей чехословацким гражданам, которые, будучи введены в заблуждение враждебной пропагандой, медлят с возвращением на родину. Чехословацкие руководители призывают их вернуться в свою страну и встать за работу.

На фоне действительного положения в Чехословакии последние жалкие выкладки лгуны буржуазной пропаганды, которая все еще твердит, будто в ЧССР преследуют интеллигенцию и она якобы вынуждена бежать за границу. Не далее как 9 сентября в Риме от имени европейского сообщества писателя был опубликован так называемый «манифест» с призывом спасти чехословацких коллег, «высланных, брошенных в тюрьмы, отправленных в ссылку и т. п.

Эта очередная политическая диверсия лишь разоблачает тех, кто ее предпринял. Столь же неуклюже выглядят попытки враждебной пропаганды спекулировать на вопросе о так называемом «ущербе», якобы нанесенном ЧССР действиями союзных стран. Этот вопрос поднимает в частности западногерманская газета «Франкфуртер рундschau» и другие органы буржуазной пропаганды. Не может не вызвать удивления, что подобные рассуждения, подобранные западногерманской прессой, проносятся и на страницы некоторых чехословацких газет и в радиопередачи.

Особое усердие проявляют при этом те комментаторы, которые еще недавно в своих подпольных листовках и радиопередачах призывали разорвать связи, выводить из строя электростанции и останавливать производство, устраивать забастовки, саботировать, закрывать магазины, отели и т. д. Такого рода действия, вызванные подстрекательством конгрессовых лопочников, действительно нанесли определенный ущерб народному хозяйству, и надо полагать, что чехословацкий народ вышлет за это с виновными.

В ходе практической трудовой и общественной деятельности в ЧССР все более активно идет процесс консолидации патриотов, которые борются за укрепление социалистических завоеваний. В то же время нельзя не видеть попыток правых, антикоммунистических сил использовать лозунги консолидации и единства для того, чтобы прикрыть элементы, скомпрометировавшие себя в последнее время антинародной деятельностью, и увести их от ответственности. Находятся даже такие люди, которые в своих публичных выступлениях расхваливают, например, деятельность подпольных радиостанций. Подобные попытки спекулировать на здоровом стремлении к единству социалистических сил в Чехословакии продиктованы намерением затормозить неизбежный процесс изоляции и разоблачения тех, кто не оставляет надежд на реставрацию капитализма в ЧССР.

Однако не может быть сомнения в том, что рабочий класс Чехословакии, его Коммунистическая партия, руководствуясь классовым сознанием, сумеет до конца разобраться в сложной современной обстановке и защитить интересы социализма в ЧССР. ТАСС, 11 сентября.

2-я очередь НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

ПРИБЛИЖАЕТСЯ время сдачи в эксплуатацию второй очереди троллейбуса. Какое положение на трассе? Справятся ли строители в срок с оставшимся объемом работ? Что надо сделать, чтобы уложиться в намеченные сроки?

Все эти вопросы были заданы начальнику городского штаба строительства второй очереди троллейбуса, секретарю Томского горкома КПСС Ю. И. Литвинцеву.

— Меня, как начальника городского штаба строительства второй очереди троллейбуса, не удовлетворяют темпы работ. Можно было сделать больше того, что сделано за прошедшее время. Но не следует сказать, что темпы строительства за последнее время возросли. В августе сделано в 2,5 раза больше, чем за предыдущие два месяца, вместе взятые. И эти высокие темпы сохраняются сегодня.

Строительные трассы состоят из двух частей. Первая — это сооружение тяговых подстанций, контактной сети, производственных помещений и т. п. Вторая — дорожное строительство с инженерными сооружениями и благоустройством всей трассы.

Сейчас закончены основные земляные работы, закончен переход коммуникаций, полностью проложена ливневая канализация от проспекта имени Ленина до путепровода. Полным ходом идет асфальтирование полотна дороги (асфальтом покрыто более 80 тысяч квадратных метров дорог).

Сложной является реконструкция тяговой подстанции № 1 и монтаж двух новых тяговых подстанций — № 6 и № 7. Монтажники надо работать чуть круглосуточно, чтобы уложиться в намеченные сроки. Положение усугубляется еще и тем, что на подстанции № 7 нет оборудования. Его поставку должны обеспечить руководители предприятий тов. Маринков А. И. и тов. Хохлачев В. С., но они не очень-то спешат с этим делом.

Трудностей в строительстве, как говорится, хоть отбавляй. Самая острая проблема — нехватка бетона. Ведь только на Кузнечный завод его требуется еще около 3 тысяч кубометров. Чтобы уложиться в сроки окончания строительства, необходимо укладывать на Кузнечном заводе не менее 150 кубометров бетона в сутки. Но этого не делается по тому, что объединение предприятий строительных материалов плохо обеспечивает поставку бетона — у них не хватает цемента.

Руководителям Томского управления строительства предстоит приложить немало усилий, чтобы резко усилить выдану бетона и не сорвать сроки пуска троллейбуса. Имеются перебои в производстве асфальта. Руководители управления карьеров, в частности, тов. Харьков С. И., должны сделать все возможное, чтобы устранить этот недостаток.

необходимого количества нефтебитума. Асфальтовый завод управления карьеров выпускает асфальт низкого качества.

Итак, что же еще надо сделать? Заасфальтировать около 5 километров дорог, уложить около 10 километров кабелей, закончить монтаж контактной сети и освещения, выполнить большой объем работ по реконструкции и монтажу тяговых подстанций, закончить строительство пункта технического осмотра и павильона по Иркутскому тракту, провести благоустройство по всей трассе.

Строителям и горожанам предстоит напряженная работа в сентябре и октябре. Задача заключается в том, чтобы обеспечить более высокие темпы. Это будет зависеть от четкой организации работ по графикам, высокой ответственности всех строителей за порученное дело.

Между тем руководителям некоторых предприятий требуется по несколько раз напоминать о необходимости выделения механизмов и людей на трассу. Кто-то не желает понимать, что строительство троллейбуса является народной стройкой.

Основные строительные работы ведут те же подрайонные организации, которые соорудили первую очередь троллейбуса. Подрайонным подрайонником является строительное управление № 1 (начальник т. Гитлиц А. М.), субподрайонниками — управление Спецстрой № 1 (начальник т. Гаузинский В. С.), управление Гидродорстрой (начальник т. Сафонов А. Н.) и управление Сибэлектромонтаж (начальник т. Попельяев Н. А.).

Мальшиев, машинист асфальтоукладчика Е. А. Абрамов из управления Гидродорстрой, бригадир С. Ф. Шойнов и электромонтер Е. С. Фандошин из управления Сибэлектромонтаж и многие другие. Жаль, что не имею возможности перечислить всех тех, кто сооружению второй очереди троллейбуса отдаст все свои силы, энергию, пыл своей души.

Городской штаб надеется, что возможность отменить всех отличившихся на строительстве троллейбуса.

Конечно, одним строителям без помощи коллективов предприятий Ленинского района не удалось бы выполнить весь объем работ в такие короткие сроки.

Особенно значительный вклад в сооружение новой магистрали вносят коллективы заводов «Томкабель» (директор т. Лынагин В. В.), ГПЗ-5 (директор т. Ткаченко В. И.), НИИКП (директор т. Реут Л. З.), ЛПДК (директор т. Иванов И. И.) и ряд других. С раннего утра до поздней ночи на трассе находятся общественные бригады тов. Гречишкин И. Н., Авдоченко В. А., Попов.

Большую помощь, особенно в переустройстве Кузнечного завода, оказывает студенческий строительный отряд Томского инженерно-строительного института.

Когда пройдет по трассе первый троллейбус? В приятных социалистических обязательствах трудящихся города записано «вести в действие вторую очередь троллейбуса к 7 ноября 1968 года». Мы прилагать все силы и организуем работу так, чтобы выдержать намеченные сроки. Сейчас пересматриваются старые и составляются новые графики работ с учетом резкого усиления темпов на всех участках трассы.

Городской штаб этой народной стройки надеется, что все горожане окажут помощь в сооружении новой магистрали — веди в быстрой пуске троллейбуса второй очереди заинтересованы все жители. Кстати говоря, 20 новых троллейбусов уже стоят в депо и ждут часа, когда они смогут побежать по новой трассе. От всех нас зависит, чтобы этот час наступил как можно скорее.

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЧССР

ПРАГА, 11 сентября. (ТАСС). Правительство Чехословакии на сегодняшнем заседании одобрило результаты переговоров глав правительств СССР и ЧССР, которые проходили в Москве 10 сентября. Как сообщает агентство ЧТК, на заседании правительства председатель с т в о в а л О. Чернича.

ВСТРЕЧА С УЧЕНЫМИ

ПРАГА, 11 сентября. (ТАСС). Президент ЧССР Л. Свобода принял вчера в Праге представителей чехословацкой науки, сообщает агентство ЧТК. На приеме присутствовали заместитель Председателя правительства ЧССР Г. Гусак и министр юстиции Б. Кучера.

Чехословацкое научно-техническое общество, Чехословацкое медицинское общество, ученый совет министерства здравоохранения, а также представители некоторых научно-исследовательских институтов. Л. Свобода и Г. Гусак информировали научных работников о современном политическом положении в ЧССР, а также о ближайших задачах, стоящих перед народами Чехословакии и работниками науки.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ. В Н-ской танковой части Советской Армии. За чтением свежих московских газет.

Фото В. Егорова. (Фотохроника ТАСС).

ВЫСТУПЛЕНИЕ Л. СВОБОДЫ НА ЗАВОДЕ «ШКОДА»

ПРАГА, 11 сентября. (ТАСС). Президент ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ Л. Свобода посетил сегодня город Пльзень — важнейший центр тяжелой машиностроения Чехословакии. Он встретился с рабочими, инженерами и техниками машиностроительного завода «Шкода».

Томичи, живущие на ул. Пушкина, увидели на днях, как вспыхнули новые светильники. Это — первая ласточка, но далеко не последняя. Предстоит сделать еще очень многое. Особенно на самых трудных участках трассы. Одним из них является Кузнечный завод. Практически здесь создается новая магистраль — выход на улицу Пушкина. Уже закончены земляные работы, пробита трасса, вывезен весь лишний грунт. О масштабах продолженной работы можно судить



СОВЕТСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ В ХАМХЫНЕ

ПХЕНЬЯН, 11 сентября. (ТАСС). Гостиная в Корейской Народно-Демократической Республике советская делегация, возглавляемая членом Политбюро ЦК КПСС, первым заместителем Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянским, сегодняшний день провела в Хамхыне — крупном промышленном центре страны на Восточном побережье.

Пан Иль Бен, главный инженер завода, рассказал членам делегации об истории создания и развитии этого предприятия, на котором сейчас трудятся 4.000 рабочих инженеров и техников. Затем Д. С. Полянский и другие члены делегации посетили цехи завода, подробно интересовались работой и жизнью его коллектива.

После осмотра гости прощались в заводской клубе, где состоялся митинг машиностроителей. В своем выступлении на митинге главный инженер завода Пан Иль Бен от имени коллектива предприятия передал советской делегации и всему советскому народу привет и пожелания успехов в борьбе за построение коммунизма. «Посещение нашей страны советской правительственной делегацией во главе с товарищем Полянским, — сказал он, — безусловно, явится значительным вкладом в дальнейшее развитие отношений традиционной дружбы и сотрудничества между народами КНДР и Советского Союза. Эти отношения будут и впредь крепнуть и развиваться на основе принципов марксизма-ленинизма и proletарского интернационализма, в борьбе против сил империализма, возмущаемых империалистами Соединенных Штатов Америки. За общее великое дело социализма — коммунизма».

ОБСТАНОВКА В ЗОНЕ СУЭЦКОГО КАНАЛА

КАИР, 11 сентября. (ТАСС). Президент Гамаль Абдель Насер сегодня вечером председательствовал на заседании Кабинета министров ОАР, который заслушал доклад военного министра генерала Мухаммеда Фавзи о напряженном положении в зоне Суэцкого канала, сообщает агентство МЕН.

Израиль сконцентрировал значительные военные силы вдоль всей 100-километровой линии фронта. Каирские газеты считают, что, потерпев фиаско в Со-

вете Безопасности ООН с «жалобой» на минимые агрессивные действия ОАР, Израиль готовит в широком масштабе новые агрессивные акции против соседних арабских государств. КАИР, 11 сентября. (ТАСС). Как сообщил сего-

ПО ПУТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

БУДАПЕШТ, 11 сентября. (ТАСС). Венгрия твердо идет по пути развития своей экономики и международной жизни. Участники состоявшегося вчера заседания Президиума Всевенгерского совета Отечества официально беседа между представителями ДРВ и США.

Председателя президиума Дьюлы Чаллаш по яду клятвы и международных проблем. В международном разделе доклада говорится, что со времени своего последнего съезда фронт продвинул большую работу по укреплению мира и усилению борьбы против империалистической агрессии, по укреплению солидарности с героической

борьбой народа Вьетнама. Президиум вновь заявил о своей полной солидарности с народом Вьетнама, о своем намерении и впредь оказывать ему помощь.

Президиум обсудил и одобрил программу мероприятий ОНФ в связи с предстоящим празднованием 25-летия венгерской революции 1918—1919 годов и 25-летия освобождения Венгрии.

ОТЗВУКИ РАСПРАВЫ В ЧИКАГО

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. Корр. ТАСС С. Лосев передает: Два недели спустя после съезда демократической партии в США не утихают протесты, вызванные зверской расправой чикагской полиции с участниками антивоенных демонстраций. Ингульция, которую выдал вице-президент Хамфри мэру Чикаго Ричарду Дейли, попытки властей свалить всю вину на телевидение, которое, дескать, показало не то, что в действительности произошло, объемистый доклад в 15 тысяч слов, составленный «Юриями Горора» для оправдания жестокости «блудливых порядков» и пресс-конференция мэра

Р. Дейли не смогли успокоить общественность. Как отмечает еженедельник «Ньюсвук», «чикагское побоище», где было ранено 783 человека и арестовано 653, не будет забыто миллионами людей многие годы. «Наспровоцированные нападения полиции на толпу пацифистов и прохожих перед отелем Конрад Хилтон на третий день съезда демократической партии в Чикаго можно сравнить только с тем, как нацисты использовали штурмовиков перед приходом Гитлера к власти».

Дейли не смогли успокоить общественность. Как отмечает еженедельник «Ньюсвук», «чикагское побоище», где было ранено 783 человека и арестовано 653, не будет забыто миллионами людей многие годы. «Наспровоцированные нападения полиции на толпу пацифистов и прохожих перед отелем Конрад Хилтон на третий день съезда демократической партии в Чикаго можно сравнить только с тем, как нацисты использовали штурмовиков перед приходом Гитлера к власти».

Новое бремя на плечах трудящихся

ТОКИО, 11 сентября. (ТАСС). Решение правительства Японии повысить с октября этого года розничные цены на рис в среднем на 8 процентов вызвало решительный протест демократической общественности и трудящихся страны.

ЗАЧЕМ ПРИЕХАЛ БИРРЕНБАХ

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). Цель поездки в Вашингтон Бирренбах — специальный представитель канцлера ФРГ — добиться усиления влияния генералов бундесвера на военную стратегию США. Об этом пишет сегодня в редакционной статье газета «Дейли уорлд». «Война наступает», — продолжает газета, — чтобы 6.000 американских ядерных боеголовок были

оставлены в Западной Германии; он требует также, чтобы офицеры и солдаты бундесвера были обучены их применению». Поездка Бирренбах была предпринята также для того, указывает «Дейли уорлд», чтобы установить более тесное сотрудничество между военнопольными конферансами ФРГ и США, добиться увеличения численности

американских войск в Западной Германии. «Американские и западногерманские монополии, — пишет газета, — уже сотрудничают в деле производства химического и бактериологического оружия. Промышленные патроны бундесвера получают полную информацию о результатах американских химических атак во Вьетнаме».

Заявления протеста опубликовали также Коммунистическая и социалистическая партии Японии. Неуклонное повышение розничных цен на рис за последние годы, говорится в заявлении КПЯ, не только отрицательно влияет на условия жизни народа, но и неизменно приводит к повышению цен на различные товары широкого потребления, что еще более ухудшает положение трудящихся. Социалистическая партия заявила, что очередное повышение цен на рис — это возложение нового бремени на плечи трудящихся, и без того страдающих от растущей с каждым годом стоимости жизни в стране.

СВОБОДА СЛОВА ПО-КАПИТАЛИСТИЧЕСКИ

БУЭНОС-АЙРЕС, 11 сентября. (ТАСС). К одному году и восьми месяцам строго тюремного режима приговорены аргентинскими властями железнодорожный рабочий Рабинес. Он обвиняется в том, что написал лозунг в честь 50-й

годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Такое же обвинение было выдвинуто против рабочего Луиса Анхеля Бассина, который уже около года отбывает тюремное заключение. Еще двое рабочих и один студент в те-

чение четырех месяцев находятся под арестом в городе Посадас в соответствии с законом «о защите от коммунизма».

Аргентинская прогрессивная печать ведет кампанию за освобождение всех политических заключенных.

ЗАМЕТКИ УЛЫБКА ПЛЮС ДЕЛОВИТОСТЬ

директора магазина

В ноябре исполнится 41 год, как меня, демобилизованного красноармейца, пиджачники избрали председателем сельхоз в Малобережье. Так начался мой трудовой путь в торговле. Если бы теперь меня, директора большого магазина, спросили: «Как бы вы начали жизнь заново?» — я ответил бы: «Пошел бы в торговлю!»

Да не только сам бы пошел, но повел бы с собой за прилавком молодых ребят и девушек. Показал бы им добрую сторону нашей профессии — быть постоянно с людьми, помогать им, дарить хорошее настроение.

Думается, уважение к профессии продавца надо воспитывать со школьной скамьи. В жизни же чаще видишь, как умалют, высмеивают нашу профессию. Родитель кричит на ребенка: «Не хочешь учиться, балбес, будешь торчать за прилавком!»

Вот и мечтает подросток стать летчиком, полярином, врачом, строителем... Только не продавцом. Не умалая романтики этих профессий, скажу, что поклад на своем веку и высокообразованных завмагов, и остроумных официантов, и вежливых продавцов, ко-

торые составят компанию геологам или артистам.

Теперь, когда торговля становится делом почетным, продавцов так же надо подбирать, как и работников других отраслей хозяйства, — не только по желанию, но и по способностям. Крепкие нервы, выдержка, доброты, сметливости и деловитости обязательны для будущего работника прилавка.

Кроме беспокойной деятельности руководителя торгового предприятия, у меня общественное поручение — ведо производственным сектором в объединенном комитете профсоюза Томского горпромторга. Сектор этот, как известно, занимается организацией соревнования. Приходится бывать в магазинах нашего города, знакомиться с жизнью коллективов.

Заходясь в магазин и задумываясь: какие штрихи определяют его лицо — витрины, обстановка зала, вид и ассортимент товара? Все это очень важно. Но прежде всего лицо магазина определяет фигура продавца, его внешний облик. Вы всегда обратитесь к тому, кто, встретив ваш взгляд, по-доброму спросит: «Что вы желаете купить?»

Меня просто коробит иной

раз вид молодой продавщицы: и красивая она, и одета элегантно, а смотрит куда-то поверх голов покупателя, лицо каменное. На вопрос покупателя следует или короткое «нет!» или движенье манекена, автоматически кладущего на прилавок вещь, о которой спросили.

Посетитель магазина хочет посоветоваться, выбрать из нескольких вещей наиболее приятную, подходящую к тем вещам, которые он имеет. Куда там! Холодный прием портит настроение, вызывает чувство протеста. И хотя нет поводов требовать жалобную книгу, человек уходит без покупки. Такая продавщица никак не поможет коллективу выполнять план, не говоря об обязательстве.

Случается, человек стоит у отдела, скажем, готового платья в нерешительности: тут бы к нему и подойти. А продавщица, собравшись стойкой, слушает подругу — она рассказывает что-то интересное.

Попробуй станинчик так отвлечься — деталь будет испорчена. Здесь же брана не учтены, но он скажется на выполнении дневного плана.

Все это объясняет бы молодому продавцу опытный мастер своего дела, будь он

рядом. В нашем магазине № 40 я стараюсь рядом с начинающими работниками приваивать ставит таких людей, которые были бы им примером. И если сейчас покупателям приятно встретиться с Галиной Николаевной Багдас, то в этом немалая заслуга заведующей филиалом нашего магазина Александры Михайловны Нехрошевой. Она же «повинна» и в том, что Галина Багдас сделала торговлю своей профессией — поступает на заочное торговое отделение Томского техникума общественного питания.

Но не только опытный наставник формирует будущего мастера торговли. Здесь необходимы и творческие семинары работников, и рейды взаимопроверок соревнующихся коллективов, и конкурсы на лучшего продавца и спецсоревнования (скажем, кто из работников обувных магазинов за день продает больше всех обуви и получил больше благодарностей?)

Давно и много пишут о том, что улыбка продавца делает план. Однако экономическая реформа, новые показатели оценки нашей работы требуют не только

улыбки. Какая польза, если с улыбкой вам продали плохую вещь, с улыбкой обронили? Или на наш вопрос о новом товаре, о свойствах вещи (линейка ли, садится ли при стирке и т. д.) беспомощно улыбаются — ваше хорошее настроение все равно потухнет.

Сейчас, помимо улыбки, доброго желания служить людям, продавцу необходимы особая деловитость, знание всех товаров, живой интерес к новым изделиям, которые могут появиться на полках. Без этого продавец не способен агитировать за товары. Деловитость предполагает и умение вести беседу, вежливо и исчерпывающе ответить на запрос. К сожалению, такому обучают даже в торговых техникумах и на курсах.

Думается, моральное поощрение тех наших служащих, которые действуют по девизу: «Улыбка плюс деловитость», следует подкреплять и материальной заинтересованностью. Не секрет, что каждая жалоба лишает продавца премии. Но будь он хоть весь ослеп благодарностями, пусть у его прилавка всегда больше народа, чем у других, — премию он получит наравне с

коллегами. Разве это справедливо? Такие «ножицы» отомрут после широкого внедрения экономической реформы в торговле. Она тесно связывает экономические показатели предприятия с заинтересованностью продавца в том, чтобы посетитель сегодня сделал покупку и не обошел нас завтра.

Наш магазин № 40 и его филиалы с октября прошлого года перешли на новое планирование, когда приятно дается план и прибыль. Мы сами планируем число продавцов, товарооборот, подсобников, их зарплату, а также издержки обращения. Но премию продавцам мы пока начисляем в зависимости от выполнения плана всем магазином в целом. С будущего года начнем учитывать прибыль по филиалам. Там, где она выше, продавцы будут получать более высокую премию. Тогда в торговле меньше будет случайных людей, попадающих за прилавком, когда провалится на экзаменах в институт или в театральную студию.

Каждый день я прохожу по торговым залам нашего магазина, его филиалов, наблюдаю за действиями продавцов, беседую с покупате-

лями. Сегодня меня огорчили их упреки: мало обуви для осени. Им ведь нет дела, как снабжают нас поставщики.

Как всегда, мне доставило удовольствие наблюдать за работой наших старших продавцов, вроде Елизаветы Григорьевны Ефимовой. Как раз в ее отдел поступили новые туфли, за прилавком теснились десятки покупателей. Сразу несколько человек задавали вопросы. Елизавета Григорьевна оставалась ровной, вежливой, все успевала.

Вспомнились цифры. За последние 4 года товарооборот нашего магазина возрос почти в 1,5 раза, а штат не увеличился. Наш оборот почти в 2 раза больше, чем у Дома обуви, а число продавцов одинаково.

Конечно, трудностей в нашем деле немало. Но если любящий свою профессию, незлобно забывающий о трудностях, а поминутно радостно мгновения, когда в ответ на пожелание: «Носите туфли на здоровье!» услышишь дружеское: «Спасибо!»

А. КОЧЕГУРОВ,
директор магазина № 40
Томского горпромторга,
орденосеел.



НА ЮЖНОМ БЕРЕГУ ЧЕРНОГО МОРЯ ПОЯВИЛСЯ НОВЫЙ КУРОРТ. И УЖЕ ЗАВОЕВАЛ ПОПУЛЯРНОСТЬ.
НА СНИМКЕ: ОБЩИЙ ВИД ПАНСИОНАТА «ПИЦУДА».
Фото В. Кунова.
(Фотохроника ТАСС).

Зам. редактора И. А. МИЗГИРЕВ.

ДЛЯ ВАС, РАВСЕЛЬКОРЫ

Выполнить план пятилетки по росту производительности труда к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина обладал коллектив Московского завода имени Владимира Ильича. О поддержке доброго почина говорится в передовой статье «Соревнование миллионов», опубликованной в сентябрьском номере журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент».

В корреспонденции «На родине Ильича» рассказывает о Доме-музее В. И. Ленина в г. Ульяновске. Журнал печатает новые программы для университетов (школы) равселькоров, материалы в помощь редакторам стеновых газет. С беседой о поэтическом языке В. В. Маяковского выступает доцент М. Шабалин. В номере помещены социологические заметки ленинградца А. Алексеева «Что показывает барометр», корреспонденция свердловских инженеров И. Лихова и В. Хохлова о художественном оформлении стеновых газет.

Читатель найдет в сентябрьском номере журнала стихи молодых литераторов из г. Данилова, отрывок из очерка старшего правдиста Ивана Рябова «Народные корреспонденты», карикатуры, присланные на конкурс журнала. (ТАСС).

НЕУЧТЕННЫЙ УЧЕБНЫЙ КЛАСС

Невозможно представить себе учителя средней школы, который мог бы успешно вести уроки без наглядных пособий. Формы и методы использования документов и всевозможного изобразительного материала разнообразны. Эффективность применения их во многом зависит от творчества учителя.

Но закономерен вопрос: есть ли у нас собранные воедино, достояние для всех экспонаты, документы, наглядные пособия? Конечно, есть. Например, в областном краеведческом музее.

К сожалению, не многие учителя отваживаются переступить порог музея со своими питомцами. Более того, по какой-то непонятной традиции некоторые не мыслят себе даже возможности проводить ключевые уроки здесь, в выставочных залах, хотя это удобно и разумно.

Нельзя сказать, что залы музея пустуют. После открытия новой экспозиции их посетил уже более 100 тысяч человек. Энтузиасты, среди которых есть и педагоги, преподаватели вузов, стараются творчески использовать собранные здесь ценности. Но следует отметить, что в этом году среди 370 коллективных встреч,лений числится только 15 уроков и 3 пионерских сбора.

Новые музейные экспозиции открыты в конце прошлого года, и составители планов учебно-воспитательной работы, не смогли учесть возможности использования фондов музея. В новом учебном году этот пробел следует восполнить. Со школьниками 4—10-х классов на материалах музея целесообразно проводить уро-

ки истории, географии, природоведения. Причем уроки эти могут давать как учителя, так и сотрудники музея. Сейчас в музее заканчивается разработка тематик экскурсий по всем экспозиционным залам. Экскурсоводы помогут учителям проводить здесь уроки, комсомольские собрания, пионерские сборы.

Многие классы городских и сельских школ организованы как музеи. Вот и получается, что руководители экскурсий не могут удержать возле себя ребят, дети моментально растекаются по залам. И понятно почему: ребята хотят посмотреть все, а времени мало. Ведь даже обзорную экскурсию невозможно провести в один раз. Если бы экскурсовод оставался в каждом зале по 10 минут (а это очень мало), то и тогда экскурсия продлилась бы около 5 часов. В конечном итоге она ничего не даст. Нужно постоянно, вдумчиво использовать фонды музея в учебно-воспитательной работе. Только тогда музей по-настоящему откроет свои богатства, станет еще одним необходимым учебным классом, как, например, стал для ребят школы № 10.

Рассказку о пионерском собрании, который провели здесь ребята в этой школе при содействии и активной помощи учителя математики К. П. Беляевой и завуча М. Б. Горелина.

Сбор был посвящен революционной деятельности С. М. Кирова в Томске. Торжественный доклад, затем чтение отрывков из повести И. Бажана «Знамя», где говорится о демонстрации в Томске 18 января

1905 года, одним из организаторов которой был С. М. Киров. Научный сотрудник музея подробно знакомит ребят с жизнью и деятельностью С. М. Кирова в Томске. Звучит песня «Орлята учатся летать». Так проходил этот сбор. После сбора учителя и работники музея буквально не успевают отвечать на вопросы.

Но такие сборы в музее — редкость.

Совершенно никаких мероприятий в залах музея не проводят профтехучилища, техникумы (кроме железнодорожного, геологоразведочного и автостроительного). Из учащихся только педагогическое организовало экскурсию.

Едва ли студенты, изучающие историю Коммунистической партии Советского Союза, хорошо знают историю Томской партийной организации, ее выдающихся деятелей.

Для руководителей партийных организаций некоторых вузов будет, видимо, небезинтересен один из многих отзывов: «В Томск мы приехали учиться, скоро станем инженерами. В музей зашли случайно... Жить здесь и не знать, что совсем рядом так много прекрасного! Томский музей — настоящий уголок чудес...» И подпись: «Студенты ГПИ».

Конечно, нельзя выражать неких требований, удобных рецептов. Ясно одно: экскурсии в музей, использование его экспонатов для воспитания молодежи необходимы.

Б. СОКОЛОВ,
заведующий отделом истории Томского областного краеведческого музея.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Когда дождя и ветер стучат в окно» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22. Фильм для взрослых.
Малый зал — «Я была счастлива здесь» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых.
Зал кинотеатра — «От имени до ракет», «Тучи и сини», «Делать в бесмясленности», «Король должен быть единым», «Новость лесной промышленности», «Терялки», «Больше хлопоты из-за маленького мальчишка» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.
«ОКТАВЕР»
Голубой зал — «Я была счастлива здесь» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22. Зеленый зал — «Когда дождя и ветер стучат в окно» — 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.
Для детей — «Волга-Волга» — 9, 10.
«ПИОНЕР»
Для детей — «Абсолют-66» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22. Для взрослых — «Волчица» — 19, 20, 21, 22.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
«И никто другой» — 17, 18, 19, 20, 21.

КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»
«Уари! Еще удар!» — 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Фантомас» (третья серия) — 16, 17, 18, 19, 20.
«СИБИРЯК»
«Туннель» — 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.
КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА
«Что вы, доктор Зорге?» (две серии) — 13, 14, 15, 16, 17.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
19.00. «Марксизм-ленинизм — основа политики КПСС». Беседа. 19.20. «Наука и техника». 19.30. Ани Филипп.
«Одно мгновение». Литературная композиция. 20.00. Документальный фильм «Семка». 20.15. Журнал «Быт и томичи». 20.55. Новости. 21.15. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Художественный фильм «Первый посетитель».

Томский орден Трудового Красного Знамени государственный университет им. В. В. Куйбышева

объявляет, что в четверг, 26 сентября 1968 г., в 14 час. 30 мин., в аудитории № 428 физического корпуса университета, на заседании совета университета по присуждению ученых степеней по физическим специальностям состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ,

представленных на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук Вичуриним М. И. на тему: «Исследование электрополюсового эффекта в парамагнитном резонансе»; и Базаровым В. Д. на тему: «Исследование механизма токопереноса в системе металл-халькогенид стекла — металл (полупроводник)».

С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке Сибирского физико-технического института имени В. Д. Кузнецова.

ОТДЕЛ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ТОМСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА

Бю л л е т е н ь

о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих г. Томска и Томской области.

На завод железобетонных изделий № 1, горнозавод, текстильную фабрику, в Сибирский физико-технический научно-исследовательский институт, СМУ треста Уралгострой, специализированное управление № 8, проектно-конструкторское бюро, торговую базу Рослестройторга, тарную базу Рослестройторга, в областное управление Мелтехника, спортивный комбинат ДСО «Труд».

П Р И Г Л А Ш А Ю Т С Я

РАБОЧИЕ: бетонщики, арматурщики, рамщики, маляры-штукатуры, столяры, плотники, наемщики-пенники, подсобные рабочие в строительный цех, рабочие (женщины) в производственные цеха, шофер на автомашину «москвич-408», шоферы всех классов, грузчики, слесари-наладчики, приемщик-вещаний в склад готовой продукции, токари, пенники, ткачи и ученики ткачей, прядильщицы, подсобные рабочие (женщины), слесари по ремонту оборудования, заведующий складом, слесари-сантехники, разнорабочие, землекопы, газоэлектросварщики, электрики, возчики, рабочие склада, моторист на автокар, конюхи, техники, гардеробщицы, автослесари.

инженерно-технические работники и служащие:

Главный архитектор, сметчики, бухгалтеры материальных расчетных групп, секретари-машинистки, лаборанты, радиотехники, машинисты, механики по автомобильной, прорабы, инженеры или техники — строители, начальники производственно-планового отдела, нормировщики, товароведы, продавцы, экспедиторы, механики, кассиры, билетный контролер, экономисты, главные бухгалтеры, бухгалтеры, генпланщики, сантехники.

Для одиноких предприятий предоставляют общежития.

За справками и направлениями на работу обращаться в пункты по адресам: г. Томск, проспект Ленина, 151, и проспект Кирова, 58.

ТАЙФУНЫ НАД КУРИЛАМИ И КАМЧАТКОЙ

ПЕТРОПАВЛОВСК-КАМЧАТСКИЙ. 11 сентября. (Корр. ТАСС). Два тайфуна — «Агнесса» и «Вэнди» одновременно обрушились сегодня ночью на Камчатку и Курильские острова. Вот уже почти сутки бушует ураганный ветер. В море десятибалльный шторм. На Курильских островах и в южной части Камчатки идут лиливенные дожди. В Петропавловске на некоторых домах сорваны крыши, по-

маны деревья. Служба мореплавания заранее оповестила рыбопромысловые суда о надвигающихся тайфунах. Мелкий флот успел укрыться в бухтах. Крупные суда дрейфуют. С ними регулярно подерживается радиосвязь.

Тайфуны медленно продвигаются на север. По данным метеослужбы, в ближайшее время над полуостровом ожидается ослабление ветра.

ПРЕИМУЩЕСТВО БЕЗ ГОЛА

При игровом преимуществе футболисты ЦСКА сыграли 11 сентября в Москве вничью с чемпионами страны и лидерами розыгрыша — динамовцами Киева — 0:0. (Корр. ТАСС).

ПОГОДА

13 сентября по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, местами кратковременные осадки в виде мокрого снега, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура днем — 3—8 градусов тепла.

14—15 сентября — облачная с прояснениями погода, местами осадки, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура ночью до 3 градусов мороза, днем — 5—10 градусов тепла.

В Томске — облачная с прояснениями погода, кратковременные осадки, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура днем — 5—7 градусов тепла.

Читайте, выписывайте ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ЛИТЕРАТУРНАЯ РОССИЯ

Издательство «Литературной газеты»

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. С. М. Кирова

проводит прием на девятимесячные курсы по подготовке к вступительным экзаменам в институт в 1969 г. на дневные, вечерний и заочный факультеты.

На курсы принимаются работающие на производстве, а также учащиеся выпускных классов средних школ, учащиеся техникумов выпускных курсов.

Для зачисления на курсы необходимо представить заявление на имя ректора института, справку с места работы с указанием общего стажа работы, копию документа о среднем образовании, для учащихся — справку из техникума или школы.

Срок обучения на курсах — с 1 октября 1968 г. по 1 июля 1969 г.

Занятия будут проводиться три раза в неделю, с 18 час. 35 мин. до 22 час. 05 мин. Для работающих во вторую смену занятия будут проводиться утром с 9 час. до 12 час. 30 мин.

Оплата за весь период обучения в сумме 23 руб. вносится одновременно с зачислением.

Документы принимаются в здании 8-го корпуса (г. Томск, улица Усова, 7, комната 356, телефон № 92-711), с 9 час. до 13 час. и с 17 час. до 20 час. ежедневно, кроме воскресенья. 3—1

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ! ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на массовый иллюстрированный двухмесячный журнал «Музыкальная жизнь» в 1969 год

Вы любите музыку: оперу, балет, песню, симфонию, эстрадную музыку...

Важнейшие события, явления музыкальной культуры прошлого и современности находят отражение на страницах журнала «Музыкальная жизнь». Вы прочтете в нем рассказы о песнях и статьи о театральных премьерах, концертные рецензии и творческие портреты деятелей музыкального искусства, беседы о различных произведениях. Вы сможете заглянуть в творческую лабораторию композиторов и крупнейших артистов, совершить путешествие по музыкальным меридианам земного шара. Для юных любителей музыки предназначена «Страничка школьника».

Среди разнообразной информации — сообщения о новых книгах, нотах, пластинках.

Для всех, кому близка музыка, журнал станет добрым другом и помощником. Вы будете получать его два раза в месяц и в каждом номере найдете нотную вставку с популярными песнями и инструментальными пьесами.

Подписка платная: на год — 6 рублей, на 6 месяцев — 3 рубля, на 3 месяца — 1 рубль 50 копеек.

Подписка на журнал «Музыкальная жизнь» принимается без ограничения.

ТОМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ПРОВОДИТ ПРИЕМ

по подготовке к вступительным экзаменам в институт в 1969 году. Для зачисления на курсы необходимо представить заявление на имя ректора, справку с места работы, документ о среднем образовании (копию).

Начало занятий — с 1 октября 1968 г.

Документы принимаются ежедневно, кроме среды и субботы, с 15 до 20 час., в учебной части института по адресу: г. Томск, пер. Малушичина, 7, комната № 209.

Строительно-монтажное управление № 2 (поселок Стрежевой)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

рабочих следующих специальностей: монтажников, конструкторов, плотников, кровельщиков, наемщиков, отделочников, слесарей-сантехников, экскаваторщиков.

Об условиях работы спрашивать у представителя СМУ-2 в г. Томске по адресу: проспект Ленина, 151, корпус № 2, в доустройстве и информации населения, с 9 до 18 час. 2—1.

К301784. Заказ № 2462

Томск, тип. № 2 «Красное знамя».